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Tüpfelanalytik

Anionennachweise I 

-

Welche Ionen bilden das schwerlösliche Salz?
[image: image2.bmp]
Salzlösungen:





a. Kaliumchloridlösung (KCl(aq))
b. Natriumchloridlösung (NaCl(aq))
c. Natriumnitratlösung (NaNO3(aq))
d. Silbernitratlösung (AgNO3(aq))
Arbeitsanweisung:

1. Gib wenige Tropfen der Salzlösungen a-c jeweils auf ein Feld des laminierten Tüpfelrasters.
Hinweis: Überlege dir ein klares Ordnungssystem oder beschrifte die Felder! 
2. Gib anschließend 1-2 Tropfen Silbernitratlösung zu den vorgelegten Salzlösungen.
Vorsicht: Silbernitrat hinterlässt dunkle Flecken auf der Haut!

3. Bearbeite das beigefügte Arbeitsblatt!


Arbeitsblatt "Anionennachweise I" 

-

Welche Ionen bilden das schwerlösliche Salz?

Notizen zur Versuchsdurchführung:


1.
Versuchsplanung und Durchführung:


2.
Beobachtungen:

Erklärung der Beobachtungen:

a) 
Erstelle eine Zeichnung der Silbernitratlösung auf Teilchenebene! 




b)
Durch die Mischung der Salzlösungen entstehen zum Teil schwerlösliche Salze. Ordne den 
unten gezeigten modellhaften Zeichnungen eine mögliche Mischung zu! Erstelle die 
Legende für die gezeigten Teilchen! Ergänze die Ladungen der Teilchen in der 
vorgegebenen Zeichnung!

Mischung A: __________________________________








Mischung B: __________________________________









Mischung C: __________________________________






c)
Ergänze folgenden Lückentext:


Salze bestehen aus geladenen Teilchen, den ________________. Die _________________ 
(positiv geladene Teilchen) und __________________ (negativ geladene Teilchen)  werden 
durch _______________________ Anziehungskräfte angezogen - man spricht von einer 
Ionenbindung. 


Viele Salze lassen sich in Wasser lösen. Die Teilchen der Salzkristalle werden nach und nach  
durch ________________-moleküle voneinander entfernt, bis die Teilchen sich komplett 
verteilt haben.

Durch Zugabe einer zweiten Salzlösung kann es zur Bildung von ________________________ 
Salzen 
kommen. Die entsprechenden Ionen ziehen sich so stark an, dass sich ein 
_______________________ bildet. Man kann bei der Versuchsdurchführung einen 
________________________ erkennen.


Lösung zum Arbeitsblatt "Anionennachweise I" 

-

Welche Ionen bilden das schwerlösliche Salz?

Notizen zur Versuchsdurchführung:


Beobachtungen:



KCl(aq) mit AgNO3 (aq): 
weißer Niederschlag



NaCl (aq) mit AgNO3 (aq): 
weißer Niederschlag



Na NO3 (aq) mit AgNO3 (aq):
kein Niederschlag

Erklärung der Beobachtungen:

a) 
Erstelle exemplarisch für alle Salzlösungen a-d eine Zeichnung der Silbernitratlösung auf 
Teilchenebene! 








b)
Durch die Mischung der Salzlösungen entstehen zum Teil schwerlösliche Salze. Ordne den 
unten gezeigten modellhaften Zeichnungen die entsprechende Mischung ! Erstelle selbst 
eine Legende für die gezeigten Teilchen!


Mischung A: NaCl/AgNO3 (aq)









Mischung B: KCl/AgNO3(aq) 










Mischung C:







c)
Ergänze folgenden Lückentext:


Salze bestehen aus geladenen Teilchen, den Ionen. Die Kationen (positiv geladene Teilchen) 
und Anionen (negativ geladene Teilchen) werden durch elektrostatische Anziehungskräfte 
angezogen - man spricht von einer Ionenbindung. 


Viele Salze lassen sich in Wasser lösen. Die Teilchen der Salzkristalle werden nach und nach  
durch Wassermoleküle voneinander entfernt, bis die Teilchen sich komplett
verteilt 
haben.

Durch Zugabe einer zweiten Salzlösung kann es zur Bildung von schwerlöslichen Salzen 
kommen. Die entsprechenden Ionen ziehen sich so stark an, dass sich ein Salzkristall / Ionengitter/ Feststoff bildet. Man kann bei der Versuchsdurchführung einen Niederschlag erkennen.
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Tüpfelraster
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Legende:


	


	  














  





  











  





  





  











  





  











  





  





  





  





+





Legende:


	


	  Silber-Ion








	Wassermolekül





	


	Nitrat-Ion








  





+











  





+





  





  





  





  





  





  

















+





  





  





  











  





  





  





Legende:


� 	Nitrat-Ion	


  


	Kalium-/Natrium-Ion





	Chlorid-Ion
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Legende:
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Legende:


	


	Nitrat-Ion





	Silber-Ion








	Natrium-Ion
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